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BBẢẢNN  TTIINN  TTHHUUẾẾ  TThháánngg  1122  nnăămm  22002244  

  
 

1. Tiếp tục áp dụng giảm thuế GTGT đến ngày 30 tháng 6 năm 2025 

Ngày 31/12/2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 180/2024/NĐ-CP quy định chính sách 

giảm 2% thuế suất thuế Giá trị gia tăng đối với các nhóm hàng hóa, dịch vụ quy định tại điểm 

a mục 1.1 khoản 1 Điều 3 của Nghị quyết số 43/2022/QH15 của Quốc hội về chính sách tài 

khóa, tiền tệ hỗ trợ Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội theo Nghị quyết số 

174/2024/QH15 ngày 30/11/2024 của Quốc hội. Nghị định có hiệu lực từ ngày 1/1/2025 đến 

hết ngày 30/6/2025.  

 

 

2. Quy định mới về đăng ký thuế 

Ngày 23/12/2024, Bộ Tài chính ban hành Thông tư 86/2024/TT-BTC quy định về đăng ký 

thuế, thay thế Thông tư 105/2020/TT-BTC. Theo đó, một số điểm mới Thông tư 86/2024/TT-

BTC về đăng ký thuế so với Thông tư 105/2020/TT-BTC như sau: 

 

➢  Sử dụng số định danh cá nhân thay cho mã số thuế từ 01/7/2025 

Theo Điều 5 Thông tư 86/2024/TT-BTC, số định danh cá nhân của công dân Việt Nam do Bộ 

Công an cấp theo quy định của pháp luật về căn cước là dãy số tự nhiên gồm 12 chữ số được 

sử dụng thay cho mã số thuế của người nộp thuế là cá nhân, người phụ thuộc quy định tại 

điểm k, l, n khoản 2 Điều 4 Thông tư 86/2024/TT-BTC. Kể từ ngày 01/7/2025, người nộp 

thuế, cơ quan quản lý thuế, cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan đến việc sử dụng mã 

số thuế sẽ thực hiện sử dụng số định danh cá nhân thay cho mã số thuế. 

 

➢ Quy định Chương riêng về đăng ký thuế đối với người nộp thuế là hộ kinh doanh, cá 

nhân kinh doanh 

 

➢ Ứng dụng Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, định danh và xác thực điện tử trong thực 

hiện thủ tục đăng ký thuế 

Thông tư 86/2024/TT-BTC bổ sung quy định hoàn toàn mới so với Thông tư 105/2020/TT-

BTC về ứng dụng Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, định danh và xác thực điện tử trong thực 

hiện thủ tục đăng ký thuế.  

 

➢ Bổ sung quy định giải quyết thủ tục cho người nộp thuế theo quy trình dự phòng 

Đây cũng là một trong những quy định mới so với Thông tư 105/2020/TT-BTC. Cụ thể, Điều 

37 Thông tư 86/2024/TT-BTC quy định cơ quan thuế giải quyết thủ tục đăng ký thuế cho 

người nộp thuế quy định tại Thông tư này theo quy trình dự phòng trong các trường hợp sau: 

- Hệ thống ứng dụng đăng ký thuế, hoặc Hệ thống thông tin quốc gia về đăng ký 

kinh doanh, hoặc Hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư gặp sự cố kỹ thuật. 

- Các trường hợp bất khả kháng khác. 

 

https://lawnet.vn/vb/Thong-tu-86-2024-TT-BTC-dang-ky-thue-8A03D.html
https://lawnet.vn/vb/Thong-tu-105-2020-TT-BTC-huong-dan-dang-ky-thue-702A9.html
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thue-Phi-Le-Phi/Thong-tu-86-2024-TT-BTC-dang-ky-thue-565309.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thue-Phi-Le-Phi/Thong-tu-86-2024-TT-BTC-dang-ky-thue-565309.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thue-Phi-Le-Phi/Thong-tu-86-2024-TT-BTC-dang-ky-thue-565309.aspx


 

FAIR CONSULTING VIETNAM JOINT STOCK COMPANY   
3 Fl., Leadvisors Place, No. 41A Ly Thai To Str., Hoan Kiem Dist., Hanoi  

Tel: (024) 3974 4839; Fax: (024) 3974 4840 

Website: www.faircongrp.com 

 

2 

 

➢ Thay đổi các biểu mẫu đăng ký thuế 

Các biểu mẫu đăng ký thuế ban hành kèm theo Thông tư 86/2024/TT-BTC cũng có sự thay 

đổi so với Thông tư 105/2020/TT-BTC. Chi tiết biểu mẫu quy định tại Phụ lục II Thông tư 

86/2024/TT-BTC về danh mục Mẫu Biểu đăng ký thuế và các Mẫu đính kèm Thông tư 

86/2024/TT-BTC. 

 

Thông tư 86/2024/TT-BTC có hiệu lực thi hành kể từ ngày 6/2//2025. 

 

 

3. Hướng dẫn mẫu tờ khai thuế TNCN của lao động nước ngoài (Công văn số 

4496/CTHPH-TTHT ngày 11/11/2024 của Cục thuế Thành phố Hải Phòng) 

Công ty mẹ ở nước ngoài cử cá nhân người nước ngoài sang làm việc tại công ty con tại Việt 

Nam. Theo qui định tại Quyết định cử người sang Việt Nam và Thỏa thuận bồi hoàn giữa hai 

công ty, tiền lương của các cá nhân này được chi trả theo phương thức: một phần do công ty 

con chi trả, một phần do công ty mẹ chi trả cho người lao động tại nước ngoài, sau đó công ty 

con sẽ trả lại cho công ty mẹ số tiền mà công ty mẹ đã chi trả hộ. Trong trường hợp này, công 

ty con tại Việt Nam có trách nhiệm khấu trừ, kê khai và nộp thuế TNCN của người lao động 

trên tổng tổng thu nhập chịu thuế TNCN. Công ty con sử dụng tờ khai thuế theo Mẫu 05/KK-

TNCN qui định tại Mục VII, Phụ lục II Danh mục mẫu biểu hồ sơ khai thuế ban hành 

theo Thông tư số 80/2021/TT-BTC ngày 29/9/2021 của Bộ Tài chính.  

 

 

4. Hướng dẫn về hoàn thuế GTGT đối với hồ sơ thuộc diện hoàn thuế trước (Công văn 

số 5025/TCT-KK ngày 06/11/2024 của Tổng cục Thuế) 

Đối với hồ sơ thuộc diện hoàn thuế trước, cơ quan thuế căn cứ hồ sơ hoàn thuế của người nộp 

thuế và thông tin về người nộp thuế trong cơ sở dữ liệu để thực hiện kiểm tra hồ sơ tại trụ sở 

cơ quan thuế nhằm xác định đối tượng, trường hợp được hoàn thuế.   

 

Trường hợp thông tin kê khai trên hồ sơ hoàn thuế khác với thông tin quản lý của cơ quan 

quản lý thuế thì cơ quan Thuế sẽ thông báo bằng văn bản để người nộp thuế giải trình, bổ sung 

thông tin nếu thông tin kê khai trên hồ sơ hoàn thuế khác với thông tin quản lý của cơ quan 

Thuế. Thời gian giải trình, bổ sung thông tin không tính trong thời hạn giải quyết hồ sơ hoàn 

thuế.  

 

Khi thực hiện thanh tra, kiểm tra sau hoàn thuế đối với hồ sơ thuộc diện hoàn thuế trước, cơ 

quan thuế sẽ thực hiện rà soát, đối chiếu chứng từ thanh toán qua ngân hàng của người nộp 

thuế theo quy định để xác định số thuế đủ điều kiện hoàn và xử lý hồ sơ đề nghị hoàn thuế của 

người nộp thuế theo quy định.  

 

 

 

 

https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thue-Phi-Le-Phi/Thong-tu-86-2024-TT-BTC-dang-ky-thue-565309.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thue-Phi-Le-Phi/Thong-tu-86-2024-TT-BTC-dang-ky-thue-565309.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thue-Phi-Le-Phi/Thong-tu-86-2024-TT-BTC-dang-ky-thue-565309.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thue-Phi-Le-Phi/Thong-tu-86-2024-TT-BTC-dang-ky-thue-565309.aspx
https://lawnet.vn/vb/Thong-tu-86-2024-TT-BTC-dang-ky-thue-8A03D.html
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5. Hướng dẫn xác định chi phí được trừ đối với khấu hao nhanh (Công văn số 

29777/CTBDU-TTHT ngày 19/11/2024 của Cục thuế Tỉnh Bình Dương) 

Theo quy định, trước khi bắt đầu thực hiện khấu hao, Công ty tự xác định phương pháp khấu 

hao, thời gian khấu hao TSCĐ theo qui định tại Thông tư số 45/2013/TT-BTC và thông báo 

với cơ quan thuế trực tiếp quản lý. Theo đó, 

- Trong trường hợp Công ty thực hiện trích khấu hao theo phương pháp đường thẳng thì 

khi đăng ký trích khấu hao nhanh là thay đổi thời gian trích khấu hao, không phải thay 

đổi phương pháp trích khấu hao.  

- Khi Công ty xác định trích khấu hao nhanh của TSCĐ sử dụng thì Công ty phải thực 

hiện nhất quán trong suốt quá trình sử dụng TSCĐ và phải đảm bảo mức khấu hao 

nhanh tối đa không quá hai lần mức trích khấu hao xác định theo phương pháp đường 

thẳng.  

- Khi thực hiện khấu hao nhanh, Công ty phải đảm bảo kinh doanh có lãi. Việc xác định 

kinh doanh có lãi căn cứ báo cáo tài chính để xác định.  

 

Do vậy, nếu trong năm tài chính, Công ty trích khấu hao nhanh và phát sinh lỗ, Công ty chỉ 

được xác định chi phí khấu hao được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN trong năm 

phát sinh lỗ bằng chi phí khấu hao tính theo phương pháp đường thẳng. Phần trích khấu hao 

nhanh Công ty phải điều chỉnh tăng thu nhập chịu thuế TNDN trên chỉ tiêu B4 của tờ khai 

quyết toán thuế TNDN của Công ty. 

 

 

 

 

 


